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Agenda
Objetivo: Consolidação do entendimento sobre
metodologias de lançamento no Balanço Patrimonial
• A função do Razonete
• Método das partidas dobradas



Controle Individual por Contas

• O controle por Balanços sucessivos é impraticável se o número de 
movimentações é grande
• Faz-se o controle por contas individuais, que ao final de um período 

são relacionadas em um Balanço



Razonete
Forma de se realizar os registros individuais por conta, que 
segue a lógica do Balanço Patrimonial

Título da Conta

Aumentos ou 
diminuições

Aumentos ou 
diminuições

Balanço Patrimonial

Ativo Passivo



Exemplo de Lançamento
Constituição de Empresa, com aporte de capital de 
$1000, depositado na conta Bancos

Capital SocialBancos

ATIVO PASSIVO



Exemplo de Lançamento
Constituição de Empresa, com aporte de capital de 
$1000, depositado na conta Bancos

Capital SocialBancos

ATIVO PASSIVO

1000 1000

Aumentos nas contas do 
Ativo são lançadas no lado 

Esquerdo

(Diminuições, no lado 
Direito)

Aumentos nas contas do 
Passivo são lançadas no lado 

Direito

(Diminuições, no lado 
Esquerdo)



Nomenclatura
O lado esquerdo do Razonete chama-se Débito

O lado direito do Razonete chama-se Crédito

Contas do PassivoContas do ATvo

Débito Crédito Débito Crédito

(-)(+) (-) (+)

Os nomes “débito” e “crédito” são convenções contábeis: não significa favorável e desfavorável



Exercício: Registro de operações em
razonetes – Fábrica de canetas
a) Integralização de capital pelos proprietários no ato da abertura da 

empresa: $1.000
b) Aquisicão de equipamentos: $200 à vista
c) Compra de matéria prima: $500 a prazo
d) Produção e estoque de canetas (mercadorias): $500
e) Venda de todas as canetas: $1000



a) Integralização de capital pelos proprietários no 
ato da abertura da empresa: $1.000



b) Aquisicão de equipamentos: $200 à vista



c) Compra de matéria prima: $500 a prazo (curto)



d) Produção e estoque de canetas (mercadorias): $500



e) Venda de todas as canetas: $1.000



Verificação dos Lançamentos

• Método das Partidas Dobradas:
• Cada operação gera débitos e créditos de igual valor
• Cada movimentação gera dois ou mais lançamentos

• Balancete de Verificação
• O total de débitos deve ser igual ao total de créditos



Como ficaria o Balanço Patrimonial da Fábrica
de canetas?


